

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三三二號  
校刊 非賣品

創發	名社	社副	主印
張人	潘人	鄭方	鄭新
其維	嘉蘭	蘭新	蘭新
和銘	武生	室學	系動
心	中	動	活
心	中	動	活

## 黨部輔選工作講習

### 明午假敬業堂開會

由潘主委主持各小組長準時參加  
(本報訊)中國國民黨北區知識青年第十八黨部，定於本月十六日(星期四)下午二時廿分，假本校藝術館敬業堂，舉行該部六十九學年度第一次直屬小組長聯席會議暨輔選工作講習會。會議由潘主任委員主持。

凡十八黨部直屬小組長、輔導員及該部工作人員，請準時參加。如因重要事故無法參加時，請小組幹事代為出席。

### 陸京士頒 馬超俊獎

(本報訊)勞工研究所馬超俊先生紀念獎學金頒獎典禮，已於本月十四日下午三時，假勞工研究所超俊堂舉行，由立法院委員陸京士頒獎，本校潘院長、勞工研究所所長張天開教授、副所長劉昆祥教授等均蒞臨觀禮。馬超俊先生獎學金是為紀念前勞工

獲得這項獎學金的學生為：勞研二王慧君、彭百崇、王素琴、何如真、陳允容(各獲新台幣壹萬元)，勞研二陳金福、楊兩傳、潘宏沂(各獲新台幣伍仟元)。

### 活動中心

新選幹部 (本報訊)活動中心幹部甄選業已圓滿結束，該次甄選先錄取十三名同學。名單如下：秘書室：徐美玲(園一)、劉美珍(園一)、聯誼委員會

與人生，有興趣的同學可至大慈三二一、大倫四二一、三三五報名。

華岡詩社詩歌朗誦隊，每日中午十二時三十分，假大仁館一四室練習，歡迎有興趣同學前往參加。

美國紐約時報報導 六十分鐘深受歡迎  
本校師長多人參與為華岡之榮耀

(本報訊)在今年九月廿二日，舉世聞名的言論權威報紙——美國紐約時報，以巨幅文字介紹「六十分鐘」這個節目。

紐約時報報導說，這個節目目前深受廣大知識份子的歡迎。紐約時報在訪問張主任的報導中說，這個節目涵蓋國內外、大陸匪情、文化、藝術、科學等專

### 今日電影：絕代佳人

(本報訊)伯光、教仁學社定於今日(十五)日電影義演「絕代佳人」。五時廿分、七時四十分各一場，場地照舊，票價十元。免費招待樂民伯伯。歡迎全體師生前往觀賞。

除放映「絕代佳人」外，加映奉協提供的「跳傘、滑翔翼」紀錄片，該片剛由國外進口，在本校是首次放映。

聆音社 草坪音樂會  
(本報訊)聆音社定於今日(十五)日晚七至九時，假大恩館旁草坪舉行

一場草坪音樂欣賞會。內容包括：懷念的老歌、排行榜歌曲及廣東歌，由王何烈、講解「民謠」吉他的推廣與可彈

別歡迎新鮮人前往聆聽。又，聆音社擴大招新，凡對音樂、音響有興趣者，都歡迎主編三四五、慈四三一報名。

吳何烈講 民謠吉他  
(本報訊)吉他社定於今日(十五)日下午六時，假逸仙堂，邀請前衛吉他推廣中心指導吳何烈、講解「民謠」吉他的推廣與可彈

### 編研會名額增加 盼同學踴躍參加

(本報訊)為提高各社團刊物之水準，並培養編輯人才。學生活動中心，將於本月廿一日至十一月二日舉辦第四屆編輯人研習會，盼全校同學踴躍參加。

三天的課程中將邀請全國著名之報刊、雜誌編輯學者：朱重聖、何思偉、高信疆、林崇漢、李利國、林清文

該活動今年之兩大特色為：增加雜誌編輯實習與新增名費三百元。

合奏組週一、吹管組週一、二，古箏組週二、四，拉弦組一、四。

慈安招新  
(本報訊)慈安社服隊即日起開始招新，報名日期至本月二十日中午止，歡迎有愛心，服務熱忱的有志青年至大仁館二樓慈安社，或倫四二〇、慈四四〇、莊C三〇五處報名。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

### 華岡合唱團 錄取新團員

(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

華岡合唱團 錄取新團員  
(本報訊)華岡合唱團招新錄取名單已於昨日揭曉。該團為參加十一月一日於國父紀念館舉行的「大專合唱比賽」，於每週二、四下午六時，假逸仙堂練習，盼新、舊團員準時出席。

# 文化地質十年來的回顧與展望

### 孟昭彝

今天能在此地向各位報告，本人感到特別高興，不僅因為在創辦人張先生的正確領導及各同仁的通力合作下，本校順利完成了巨大的工作，同時由於創辦人對本系的照顧使得本系在過去十年裏，由成長而茁壯，而致有今天的成果，本系目前在全國地質界是學術地位，並不亞於任何公立大學，尤其是歷屆畢業學生的表現，無論出國或就業都給外界相當高的評價。這些努力的成果，希望報答創辦人對本系的關懷於萬一。值此本系邁入第二個十年度的開始，恰逢本校順利通過完成改大手續，所謂「好的開始是成功的一半」相信未來的十年裏本系會一年比一年進步，而能以此報答創辦人與學界一番苦心。以下僅將本系目前狀況，未來展望以及建議報告如下。

先從師資及設備談起，自本學年度起，採取部份共同必修科目開辦方式，因而加開了六門專業科目，遴請學有專精之士，就其所長講授課程增加學生將來畢業後就業的能力。由於這種開課方式，因此本系目前只有二位專任教授，學生有問題不能隨時向老師請益。但卻彌補了因一人講授的多門課程，致除了本身專精科目外，其他科目流於應付之弊。故此教育當局追蹤評鑑，各委員雖對本系專任教師之缺乏有指摘，但却一致承認本系師資之優，比之各公立大學有過之而無不及，至於設備，由於此次評鑑本系增購了不少學生實習用儀器，使得今後學生能隨時利用實驗室設備作各種實驗。以配合書本上的知識，親身操作儀器以致知行合一，增加對理論之理解。

前年本系曾替礦務局完成一個資源調查計劃，這兩年來，學生除在本校舉辦系展外更向外地發展，協助中大地球物理系舉辦系展，不但讓外人肯定了文化大學及文化地質的成就，同時也將這些盈餘全部用於添設實習設備。另外本系目前也正積極向外界一如中央地調所、礦務局、礦務研究所、台電及其他公民營機構等爭取建校合作計劃，但由於本身設備限制，無法實施。雖然最近系上添購了不少設備但都屬於教學用，無法用於專門研究。而最近由於科技發達，尤其是理工方面，如無相當之設備或儀器，根本無法完成研究工作，縱或勉強為之必定事倍功半，吃力而不討好。甚至其結果之正確性也有大問題。而理工方面基本之研究設備其價格，保養及維護之費用，又不是任何一系所能負擔。據載教育當局將利用一筆龐大的經費給各私立院校作為充實設備之用。不知可否利用此經費之一部份購買一套「X射線繞射儀」及一套「原子吸收光譜儀」；如本校電腦股存放於特定房內，指定專人保管，並定期作保養，若有研究須用此儀器，可經由學校批准使用發揮其最大效益。如此不僅可鼓勵大家作專門研究，提高本校之學術水準，相信許多系也將可因這些儀器的購置，而爭取更多的建校合作計劃。

最後在未來十年內本系除了努力爭取歸國學人而學有專精者任教，以讓學生吸取歐美近代新知，積極爭取建校合作計劃，以充裕系上經費，擴充設備外，並打算籌設一所無論在師資及設備上都不亞於任何大學的文化地質研究所。

## 六十九學年度第二學期 獎學金申請第八次公告

獎學金名稱	金額	申請資格	附繳證件及截止日
六九〇八八學壹仟元	陸元	限山地籍之同學，上學年學業成績總平均分在七十分以上，操行成績甲等以上，體育及軍訓成績均及格。	上學年成績單(須在七十分以上、操行成績甲等以上、體育及軍訓成績均及格)；族籍證明(學業成績各科均須10月22日及格)者，並且未享受公費待遇者，均可申請。
六九〇八九學壹仟伍佰元	陸元	限和美鎮居民居住二年以上有設籍者(限日間部)家境清寒，上學期成績學業六十分以上，操行乙等以上。	申請書(逕向和美鎮公所服務台索取)；未領任何獎學金證明；十月廿五日前逕送達彰化和

六九〇九〇學肆仟元  
虎尾高中校友  
友獎學金

凡虎中校友上學年學業文科在七十五分以上，理工科在七十分以上，操行乙等以上且未受記過處分者，上學年成績單(證明)一年級檢具在學十一月卅日前逕向虎中申請。

美鎮公所。  
1.申請書(逕向省立虎尾高中訓導處函索)  
2.上學年成績單  
3.一年級檢具在學十一月卅日前逕向虎中申請。

## 華岡書城 史學彙刊(第十期)

史學會刊編輯委員會主編

本刊為中華學術院中華史學協會與中國文化大學史學研究所、史學系合辦之學術性刊物。邀請國內著名史學專家執筆，專題報導史學論著、書評，並附載國內外史學界動態，供學者參考比較。本期計收梁嘉彬之「箕子朝鮮考」，王恢之「千畝之戰與其相關問題之探討」，馬先醒之「漢代成都之城池與人口」，王吉林之「統一期間北魏與塞外民族的關係」，朱重聖之「我國飲茶成風之原因及其對唐宋社會與官府之影響」，宋晞之「中華民族文化史略」，與程光裕之「鄂州小集考證」等論文十四篇，並附六十八學年度文化大學史研所博士、碩士論文提要，是研究史學重要之論著。

(本報特稿)由於「美容教室」的推出，華岡的姑娘們，妳們將會更美麗。本校家政系與資生堂股份有限公司合作「美容教育」，將利用本校家政系現有之師資與設備，透過台灣資生堂公司之協助，配合家政系的教學，在校內外舉辦一連串有關美容與家政的活動。而首先於本月八日正式推出的第一期「美容教室」，便是由本校家政系鄭嘉玉老師負責指導。

## 家政學系開設美容教室 以介紹保養與化粧常識

課程包括：肌膚保養、肌膚分類、晚間五階段保養實習、化粧介紹、粉化粧實習、美容與食物的關係、流行化粧、以及香水的使用與選擇等。一系列的將個人美容化粧的常識向同學介紹。

愛美是人的天性，「窈窕淑女，君子好逑」因此美的追求，便成為男士與女士們所不遺餘力的，而美容化粧也就因而產生。據鄭老師表示，在中國的傳統觀念中，所特別強調的內在美固然重要，但是外在的修飾，則往往給人造成「先入為主」的印象，所以外在的修飾也是不可忽視的。其實人本是不可能十全十美，而如何掩飾缺點，表現美好的一面，除了需要本身知識的修養以外，就不得不藉重於美容化粧了。

今天市面上充斥著各式各樣的化粧用品，女士們稍一使用不慎，便易傷害到皮膚，造成嚴重的後果。據鄭老師分析，目前除了慎選化粧品種類外，最重要的是就是保養工作的周到與否。以化粧品而言，可以大致區分為有色與無色兩類，無色的包括乳液、化粧水等以保養為主，有色的則以胭脂、眼影、眉筆等有化粧品。如何藉化粧來增進妳的嫵媚與優點，而又不傷害到皮膚，這就是「美容教育」中，首先推出的「美容教室」所要討論的課題。

想到紅樓夢裏賈寶玉食胭脂的故事，不禁令我們想要知道：男士是否有化粧的需要呢？鄭老師表示，男士化粧是需要的，但在我國並未為一般男士所接受，但隨著時代的進步，總有一天，美容教育將必須為男士們特別開辦的。

華岡的男士們是否有意成為未來時代的先鋒，接受化粧的訓練呢？這祇有看男士們的抉擇了。

「強化家政教育，鞏固社會基礎，配合國家建設，復興中華文化」是張創辦入設立家政系的目的，而「美容教室」則是實現這一目的的具體行動。它將為華岡人做最親切的服務，以幫助華岡人表現更完美的內在。

(記者：黃建福)